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ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
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Ταχ. Κώδικας: 151 23

Αριθ. Πρωτ.: 14338

       Μαρούσι, 19 Νοεμβρίου 2021

ΠΡΟΣ: 
1. Τη Βουλή των Ελλήνων / Δ/νση Κοιν/
κού  Ελέγχου  /  Τμήμα  Ερωτήσεων  και
Α.Κ.Ε.
2.  Βουλευτής  ΝΔ  κ.  Μάξιμο
Χαρακόπουλο.

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση».
ΣΧΕΤ: Η υπ’ αρ. 267/12.10.2021 Ερώτηση του βουλευτή κ. Μάξιμου Χαρακόπουλου

 Σε  απάντηση της  Ερώτησης  του Βουλευτή κ.  Μάξιμου Χαρακόπουλου και  κατά το

μέρος που μας αφορά ως Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας και αφού

δηλώσουμε  την  αμέριστη  συμφωνία  μας  σε  όλες  τις  σχετικές  παρατηρήσεις  του  για  τις

δυσμενείς συνέπειες της κλιματικής κρίσης και αλλαγής που όλοι βιώνουμε,  σας γνωρίζουμε

ότι:

Ο  ρόλος  της  Γενικής  Γραμματείας  Πολιτικής  Προστασίας  συνδέεται  κυρίως  με  τον

συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται  σε  έργα,  δράσεις  και  μέτρα πρόληψης,  όσο και

ετοιμότητας  για  την  αντιμετώπιση  πλημμυρικών  φαινομένων.  Επίσης  αφορά  σε  δράσεις

αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών, αλλά και για την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών

τους, με στόχο την αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει

σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, εξαιτίας έντονων καιρικών φαινομένων και πλημμυρών.

Στο ανωτέρω πλαίσιο, σε γενικό επίπεδο, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας,

εξέδωσε το υπ’ αριθ. 7767/30-10-2019 (ΑΔΑ: ΨΕΓΥ46ΜΚ6Π-ΕΙΖ) έγγραφό της «Σχέδιο δράσεων

Πολιτικής  Προστασίας  για  την  αντιμετώπιση  κινδύνων  από  την  εκδήλωση  πλημμυρικών

φαινομένων», με συντονιστικές οδηγίες προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για τη λήψη

προληπτικών  μέτρων  για  την  αντιμετώπιση  κινδύνων  από  την  εκδήλωση  πλημμυρικών

φαινομένων, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που μπορεί να προκύψουν

από πλημμύρες. 
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Επίσης  η  Γενική  Γραμματεία  Πολιτικής  Προστασίας,  εξέδωσε  το  Γενικό  Σχέδιο

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την

Εκδήλωση  Πλημμυρικών  Φαινομένων  με  την  κωδική  ονομασία  «ΔΑΡΔΑΝΟΣ»,  το  οποίο

διαβίβασε με υπ’  αριθ.  8794/06-12-2019 (ΑΔΑ:  ΨΓΚΟ46ΜΤΛΒ-Φ04) έγγραφό της  σε  όλους

τους εμπλεκόμενους φορείς. Σκοπός του ανωτέρω σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη

απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο

• για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας

που συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και  την  άμεση/βραχεία  διαχείριση  των  συνεπειών

από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων. 

• για  την  αποτελεσματική  αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  από  την  εκδήλωση

πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους,  με  δράσεις

που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών,

καθώς  και  στην  προστασία  του  φυσικού  περιβάλλοντος,  των  πλουτοπαραγωγικών

πηγών και των υποδομών της χώρας.

Σε  συνέχεια  της  έκδοσης  του  ανωτέρω  Γενικού  Σχεδίου  Αντιμετώπισης  Εκτάκτων

Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών

Φαινομένων   με  την  κωδική  ονομασία  «Δάρδανος»,   η  Γενική  Γραμματεία  Πολιτικής

Προστασίας,  προς  διευκόλυνση  και  επιτάχυνση  του  έργου  των  Δήμων  στην  σύνταξη  των

αντίστοιχων τοπικών σχεδίων, προχώρησε στην  σύνταξη και έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος

Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης Συνεπειών από

την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων για Δήμους (υπ. αριθμ. 6511/01-09-2020 έγγραφο). 

Για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και  τη διαχείριση των συνεπειών που

προέκυψαν  από  έντονα  καιρικά  φαινόμενα  (ισχυρές  βροχοπτώσεις,  πλημμύρες)  που

εκδηλώθηκαν στις 11-10-2021 σε περιοχές του Δήμου Αγιάς ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής

Προστασίας,  σε  εφαρμογή  των  διατάξεων  των  άρθρων  25  και  30  παρ.2β  του  Ν.4662/20,

κατόπιν  σχετικών  αιτημάτων  της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας,  κήρυξε  αμέσως  σε  κατάσταση

έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το Δήμο Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας

της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας,  με  την  υπ.  αρ.  9046/12-10-2021  (ΑΔΑ:  6ΜΑΠ46ΝΠΙΘ-ΛΡΝ)

απόφαση.



Επίσης  Με  την  Υπ.  αρ.  153495/09-07-2020  (ΑΔΑ:  6Μ167ΛΡ-2ΥΘ)  Απόφαση  του

Περιφερειάρχη  Θεσσαλίας,  κατόπιν  σχετικής  Εξουσιοδότησης  του  Γενικού  Γραμματέα

Πολιτικής  Προστασίας,  κηρύχθηκαν  εκ  νέου  σε  κατάσταση  έκτακτης  ανάγκης  πολιτικής

προστασίας η Δημοτική Ενότητα Κάτω Ολύμπου, οι Κοινότητες Καλλιπεύκης και Γόννων της

Δημοτικής Ενότητας Γόννων και η Κοινότητα Σπηλιάς της Δημοτικής Ενότητας Νέσσωνα του

Δήμου  Τεμπών  της  Π.Ε.  Λάρισας  της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας,  για  την  αντιμετώπιση  των

εκτάκτων αναγκών και  τη  διαχείριση  των  συνεπειών  που  προέκυψαν από  έντονα  καιρικά

φαινόμενα (ισχυρές βροχοπτώσεις)  που εκδηλώθηκαν στις  24 και  25 Νοεμβρίου 2019 στις

παραπάνω περιοχές και εξακολουθούν να βρίσκονται σε αυτή την κατάσταση έως και 30-12-

2021  μετά  την  έκδοση  της  υπ.  αρ.  256389/01-07-2021  (ΑΔΑ:  ΡΙ9Υ7ΛΡ-Σ61)  Απόφασης

παράτασης  του  Περιφερειάρχη  Θεσσαλίας,  κατόπιν  σχετικής  εξουσιοδότησης  του  Γενικού

Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας.

Επιπρόσθετα με την υπ. αρ. 9177/20-12-2019 (ΑΔΑ: ΨΠΥΙ46ΜΤΛΒ-ΦΧ0) Απόφαση του

Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας  κηρύχθηκε  σε  κατάσταση  έκτακτης  ανάγκης

πολιτικής προστασίας η Κοινότητα Μακρυχωρίου της Δημοτικής Ενότητας Μακρυχωρίου του

Δήμου  Τεμπών της  Περιφερειακής  Ενότητας  Λάρισας  της  Περιφέρειας  Θεσσαλίας,  για  την

αντιμετώπιση  των  εκτάκτων  αναγκών  και  τη  διαχείριση  των  συνεπειών   (πλημμύρες,

κατολισθήσεις κλπ) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις)

που  εκδηλώθηκαν  στις  10  και  11-12-2019  στην  παραπάνω  περιοχή  και  εξακολουθεί  να

βρίσκεται σε αυτή την κατάσταση έως και 10-12-2021 μετά την έκδοση της υπ. αρ. 4874/09-

06-2021  (ΑΔΑ:  Ω3ΗΞ46ΜΤΛΒ-Ι9Ξ)  Απόφασης  παράτασης  του  Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής

Προστασίας.

Τέλος με την υπ. αρ. 7643/12-10-2020 (ΑΔΑ: 6Ι6Σ46ΜΤΛΒ-ΒΧ7) Απόφαση του Γενικού

Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας  κηρύχθηκε  σε  κατάσταση  έκτακτης  ανάγκης  πολιτικής

προστασίας η Δ.Ε. Νέσσωνος του Δήμου Τεμπών της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της

Περιφέρειας Θεσσαλίας, για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των

συνεπειών  που  προέκυψαν  από  έντονα  καιρικά  φαινόμενα  (ισχυρές  βροχοπτώσεις  και

χιονοπτώσεις)  που εκδηλώθηκαν από 04 έως και  06-04-2020 στην  παραπάνω περιοχή και

εξακολουθεί να βρίσκεται σε αυτή την κατάσταση έως και 12-04-2022 μετά την έκδοση της υπ.

αρ. 9068/12-10-2021 (ΑΔΑ: Ψ8Χ846ΝΠΙΘ-ΖΙΩ) Απόφασης παράτασης του Γενικού Γραμματέα

Πολιτικής Προστασίας



Σε περίπτωση που το  χρονικό  διάστημα μέχρι  τις  ημερομηνίες  λήξης  των  ανωτέρω

κηρύξεων  δεν  αρκεί  για  τη  διαχείριση  των  συνεπειών  από  τις  νέες  καταστροφές  που

προκλήθηκαν από τα έντονα καιρικά φαινόμενα που εκδηλώθηκαν που εκδηλώθηκαν στις 11-

10-2021,  Ο  Δήμος  Τεμπών  μπορεί  να  επανέλθει  με  νεότερα  αιτήματα  παράτασης  των

κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.

Επιπρόσθετα  η  Γενική  Γραμματεία  Πολιτικής  Προστασίας,  προς  διευκόλυνση  των

δράσεων πολιτικής προστασίας των Δήμων και Περιφερειών, για ζητήματα που αφορούν τον

καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, αλλά και για τη διευκρίνιση ζητημάτων

αναφορικά  με  τη  συντήρηση  αντιπλημμυρικών  έργων  και  την  αποκατάσταση  ζημιών  σε

υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κλπ) έχει εκδώσει το υπ. αρ. 7187/07-10-2019 έγγραφο με

θέμα «Διευκρινίσεις αναφορικά με τα αντιπλημμυρικά έργα, την οριοθέτηση υδατορεμάτων,

τον  καθαρισμό  και  την  αστυνόμευση  υδατορεμάτων  και  την  δρομολόγηση  έργων  και

δραστηριοτήτων άμεσης αντιμετώπισης  συνεπειών από πλημμυρικά φαινόμενα».

Αναφορικά  με  τα  συγκεκριμένα  ερωτήματα,  σας  γνωρίζουμε  ότι  ζητήματα  που

συνδέονται με την αποκατάσταση των ζημιών σε υποδομές ανήκουν στο φορέα λειτουργίας

και συντήρησης. Θέματα που αφορούν την χρηματοδότηση των ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού για την

πρόληψη  και  αντιμετώπιση  ζημιών  και  καταστροφών  που  προκαλούνται  από  θεομηνίες,

αποτελούν αρμοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Ζητήματα  που συνδέονται  με  τη  διαδικασία  αποζημιώσεων και  αποκατάσταση των

ζημιών  σε  κτίρια  ανήκουν  στην  αρμοδιότητα  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Αποκατάστασης

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Θέματα που αφορούν την στήριξη των αγροτών, την πρόκληση ζημιών σε καλλιέργειες

και  την  αποτύπωση  ζημίων  στην  αγροτική  παραγωγή,  ανήκουν  στην  αρμοδιότητα  του

Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ).  

Περαιτέρω και για λόγους πληρέστερης ενημέρωσης σας γνωρίζουμε ότι θέματα που

αφορούν την μελέτη, ανάθεση και εκτέλεση έργων διευθέτησης/αντιπλημμυρικής προστασίας

και  εργασιών  συντήρησης  ρυθμίζονται  με  το  αρθ.  7  του  Ν.  4258/2014  (ΦΕΚ  94/Α΄/2014).

Συγκεκριμένα, οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς επίσης και

οι  υπηρεσίες  του  Υπουργείου  Υποδομών  &  Μεταφορών  και  οι  αρμόδιες  Υπηρεσίες  της

Αποκεντρωμένης  Διοίκησης  ή  της  Περιφέρειας,  μπορεί  να μελετούν  και  να εκτελούν έργα



διευθέτησης / αντιπλημμυρικής προστασίας και εργασίες συντήρησης σε υδατορέματα ή να τα

αναθέτουν, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

Με απόφαση του  Συντονιστή  Αποκεντρωμένης  Διοίκησης  μπορεί  να  ανατίθενται  οι

ανωτέρω  αρμοδιότητες  –  μελέτης,  ανάθεσης  και  εκτέλεσης  έργων

διευθέτησης/αντιπλημμυρικής προστασίας και εργασίες συντήρησης - στους οικείους Ο.Τ.Α. Α΄

βαθμού,  στις  οικείες  Περιφερειακές  Ενότητες  και  οικείες  Περιφέρειες,  σύμφωνα  με  τα

προβλεπόμενα στο αρθ. 7 του Ν. 4258/2014. 

Η εκτέλεση έργων και εργασιών δασοτεχνικής διευθέτησης χειμάρρων, όπως επίσης

και  του  προγραμματισμού,  μελέτης  και  εκτέλεσης  αντιπλημμυρικών  και  αντιδιαβρωτικών

έργων  (κορμοδέματα,  κλαδοπλέγματα,  κορμοφράγματα,  αυλακώσεις,  κλπ)  σε  δάση  και

δασικές  εκτάσεις  αποτελούν  αρμοδιότητα  των  κατά  τόπους  Δασικών  Υπηρεσιών  που

υπάγονται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Η αρμοδιότητα καθαρισμού και αστυνόμευσης των ρεμάτων και των απαλλοτριωμένων

χώρων παρά τα ρέματα σύμφωνα με το άρθρο 224 του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ/τ. Α΄/ 133 19-07-

2018),  ανήκει  αποκλειστικά  στην  Περιφέρεια,  ήδη  από  την  19-07-2018  οπότε  και

δημοσιεύτηκε ο σχετικός Νόμος.

Θέματα  που αφορούν  την  αξιολόγηση και  τη  διαχείριση των  κινδύνων πλημμύρας,

βάσει  των  οποίων  θα  πρέπει  να  δρομολογούνται  τα  έργα  αντιπλημμυρικής  προστασίας,

ρυθμίζονται με την Κ.Υ.Α.Η.Π.31822/1542/Ε103/10/20-07-2010 (ΦΕΚ 1108/Β΄/2010), με φορέα

υλοποίησης την Γενική Διεύθυνση Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
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